
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/5250 

18. Wahlperiode 2017-03-09 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Heike Franzen und Volker Dornquast (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerin für Schule und Berufsbildung 
 

Lehrerplanstellen 2016 

 

1. Wie viele Lehrerplanstellen stehen im Schuljahr 2016/17 zur Verfügung (bitte 

nach Schularten aufschlüsseln sowie die Besoldungsstufe angeben)? 

 

Antwort: 

Neben den konkret abgefragten Planstellen (Beamtinnen und Beamte) werden auch 

die Lehrerstellen im Entgeltbereich (Stellen) mit aufgeführt. 

Bei zwischen den Haushaltsjahren 2016 und 2017 abweichenden Zahlen werden 

beide Haushaltsjahre aufgeführt. 

Im Schuljahr 2016/17 stehen in den Kapiteln 0710 bis 0716 der Haushaltspläne 2016 

und 2017 im Zeitraum vom 01.08.2016 bis 31.01.2017 (erstes Schulhalbjahr) insge-

samt 22.736 Planstellen und Stellen zur Verfügung. Seit dem 01.02.2017 (zweites 

Schulhalbjahr) stehen zusätzlich 200 neue Planstellen A13 Laufbahngruppe 2 zwei-

tes Einstiegsamt (LG 2.2) zur Verfügung und somit insgesamt 22.936 Planstellen und 

Stellen. Hinzu kommen weitere 125 Planstellen, mit denen der Vertretungsfonds hin-

terlegt ist. Darüber hinaus sind durch Veränderungen aufgrund von personenbezo-

genen kw-Vermerken im Jahr 2016 3 Planstellen weggefallen. 

Die Planstellen und Stellen stehen im Schuljahr 2016/17 wie folgt zur Verfügung: 
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Kapitel 0710 Allgemeine Bewilligungen zur Sicherung der Unterrichtsversorgung 

Insgesamt 720 Planstellen 2016 und 920 Planstellen 2017 (+ 200 Planstellen zum 

01.02.2017) bei Titel 0710-42219 (MG 19) Sicherung der Unterrichtsversorgung auf-

grund gestiegener Schülerzahlen (schulpflichtige Flüchtlinge). 

A13 LG 2.2 720 (2016), 920 (ab 01.02.2017) 

 

Kapitel 0711 Grundschulen 

Insgesamt 3.789 Planstellen und Stellen, davon 

A14 LG 2.1 20 (LG 2.1 = Laufbahngruppe 2 erstes Einstiegsamt) 

A13 LG 2.1 Z 171 (2016), 170 (2017) 

A13 LG 2.1 233 (2016), 232 (2017) 

A12 Z 195 (2016), 200 (2017) 

A12 2.851 (2016), 2.848 (2017) 

A11 2 

Summe: 3.472 Planstellen 

 

E11 279 

E9 38 

Summe: 317 Stellen 

 

Kapitel 0712 Förderzentren und sonderpädagogische Förderung 

Insgesamt 2.156 Planstellen und Stellen, davon 

A16 1 

A15 Z 1 (2016), 0 (2017) 

A15 5 

A15 LG 2.1 34 

A14 LG 2.1 Z 84 (2016), 86 (2017) 

A14 34 

A14 LG 2.1 63 (2016), 58 (2017) 

A13 LG 2.2 17 

A13 LG 2.1 1.544 (2016), 1.548 (2017) 

A12 25 

A11 70 
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A10 15 

Summe: 1.893 Planstellen 

 

E13 78 

E12 11 

E10 11 

E9 144 

E8 18 

E6 1 

Summe: 263 Stellen 

 

Kapitel 0713 Regionalschulen 

Insgesamt 140 Planstellen und Stellen im Haushaltsjahr 2016 sowie 49 Planstellen 

und Stellen im Haushaltsjahr 2017 (91 Planstellen und Stellen wurden im Haushalts-

jahr 2017 nach Kapitel 0715 an Gemeinschaftsschulen übertragen), davon 

A15 LG 2.1 2 

A14 LG 2.1 Z 5 

A14 LG 2.1 4 

A13 LG 2.1 Z 15 (2016), 0 (2017) 

A13 LG 2.2 4 

A13 LG 2.1 28 (2016), 16 (2017) 

A12 Z 3 

A14 24 (2016), 10 (2017) 

Summe: 85 Planstellen 2016 und 44 Planstellen 2017 

 

E13 43 (2016), 3 (2017) 

E11 12 (2016), 2 (2017) 

Summe: 55 Stellen 2016 und 5 Stellen 2017 

 

Kapitel 0714 Gymnasien 

Insgesamt 4.968 Planstellen und Stellen, davon 

A16 99 

A15 Z 101 (2016), 100 (2017) 

A15 403 (2016), 405 (2017) 



 

4 

A14 1.891 (2016), 1.894 (2017) 

A13 LG 2.2 2.153 (2016), 2.149 (2017) 

A13 LG 2.1 75 

A12 45 

Summe: 4.767 Planstellen 

 

E13 201 

 

Kapitel 0715 Gemeinschaftsschulen 

Insgesamt 7.021 Planstellen und Stellen im Haushaltsjahr 2016 sowie 7.112 Plan-

stellen und Stellen im Haushaltsjahr 2017 (+ 91 Planstellen und Stellen von Kapitel 

0713), davon 

a) Gemeinschaftsschulen übergreifend 

A15 1 

A14 3 (2016), 4 (2017) 

A13 LG 2.2 3 

A13 LG 2.1 Z 1 

A13 LG 2.1 1 

Summe: 9 Planstellen 2016 und 10 Planstellen 2017 

 

b) Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe 

A16 41 (2016), 42 (2017) 

A15 Z 41 (2016), 42 (2017) 

A15 81 (2016), 83 (2017) 

A14 Z 4 

A14 LG 2.1 Z 47 (2016), 89 (2017) 

A14 162 

A14 LG 201 4 

A13 LG 2.2 770 (2016), 768 (2017) 

A13 LG 2.1 Z 42 (2016), 2 (2017) 

A13 LG 2.1 683 (2016), 891 (2017) 

A12 Z 3 (2016), 4 (2017) 

A12 373 (2016), 178 (2017) 

Summe: 2.251 Planstellen 2016 und 2.269 Planstellen 2017 
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Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe 

A16 3 (2016), 2 (2017) 

A15 Z 142 (2016), 139 (2017) 

A15 179 (2016), 173 (2017) 

A14 Z 81 (2016), 99 (2017) 

A14 LG 2.1 Z 56 (2016), 81 (2017) 

A14 26 (2016), 30 (2017) 

A14 LG 2.1 63 (2016, 69 (2017) 

A13 LG 2.1 Z 47 (2016), 7 (2017) 

A13 LG 2.2 330 

A13 LG 2.1 2.894 (2016), 3.380 (2017) 

A12 Z 63 (2016), 62 (2017) 

A12 756 (2016), 290 (2017) 

Summe: 4.640 Planstellen 2016 und 4.662 Planstellen 2017 

 

Insgesamt sind es 6.900 Planstellen 2016 und 6.941 Planstellen 2017 für alle Ge-

meinschaftsschulen. 

 

E13 97 (2016), 137 (2017) 

E12 5 

E11 17 (2016), 27 (2017) 

E8 2 

Summe: 121 Stellen 2016 und 171 Stellen 2017 

 

25 Stellen (davon 2 Stellen für Erzieher/-innen) stehen in beiden Haushaltsjahren für 

Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe zur Verfügung, die übrigen Stellen für Gemein-

schaftsschulen ohne Oberstufe. 

 

Kapitel 0716 Berufsbildende Schulen 

Insgesamt 3.939 Planstellen und Stellen 

A16 32 

A15 Z 51 

A15 289 (2016), 300 (2017) 



 

6 

A14 1.122 (2016), 1.123 (2017) 

A13 LG 2.2 1.864 (2016), 1.852 (2017) 

A13 LG 2.1 13 

A12 37 

A11 134 

A10 123 

Summe: 3.665 Planstellen 

 

E13 208 

E12 25 

E11 4 

E10 26 

E9 11 

Summe: 274 Stellen 

 

Gemäß § 14 Abs. 2 Haushaltsgesetz 2017 kann die Verteilung der Planstellen und 

Stellen von der Zuordnung zu den einzelnen Kapiteln im Haushaltsplan abweichen. 

Die Verteilung der Planstellen und Stellen erfolgt nach Vorliegen der öffentlichen 

Schulstatistik im Rahmen des Planstellenzuweisungsverfahrens (PZV). 

 

2. Wie viele dieser Lehrerplanstellen sind besetzt? 

 

Antwort: 

Bis auf vorübergehende Vakanzen sind grundsätzlich alle im Rahmen des PZV ver-

teilten Planstellen und Stellen besetzt. 

 

3. Wie viele Lehrerplanstellen wurden aufgrund des von der Landesregierung an-

gepassten Stellenabbaupfads im Jahr 2016 abgebaut? 

 

Antwort: 

Im Rahmen des Stellenabbaupfades wurden 365 Planstellen abgebaut: 155 Planstel-

len A12 in Kapitel 0711 und 210 Planstellen A13 LG 2.2 in Kapitel 0714 (siehe S. 211 

des Haushaltsplans 2017). 
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4. Wie viele Lehrerplanstellen hat die Landesregierung im Jahr 2016 neu geschaf-

fen (bitte für jede Schulart sowie die Besoldungsstufe angeben)? 

 

Antwort: 

Insgesamt wurden 580 Planstellen A13 LG 2.2 im Haushaltsjahr 2016 neu geschaf-

fen (siehe S. 211 des Haushaltsplans 2016 und S. 210 des Haushaltsplans 2017). 

Hinzu kommen insgesamt 4 Planstellen mit kw-Vermerken, die im Haushaltsvollzug 

2016 gemäß § 13 Abs. 1 Nr. 3 a) Haushaltsgesetz 2016 ausgebracht wurden. (siehe 

S. 210 des Haushaltsplans 2017). 

 

Kapitel 0710 Allgemeine Bewilligungen zur Sicherung der Unterrichtsversorgung 

Titel 0710-42219 (MG 19) Sicherung der Unterrichtsversorgung aufgrund gestiegener 

Schülerzahlen (schulpflichtige Flüchtlinge): 

+ 280 Planstellen A13 LG 2.2 zum 1.2.2016  

+ 200 Planstellen A13 LG 2.2 zum 1.8.2016 

Die konkrete Verteilung dieser Planstellen auf Schularten erfolgt im Rahmen des 

PZV. 

 

Kapitel 0714 Gymnasien 

+ 40 Planstellen A13 LG 2.2 zum 1.8.2016 

 

Kapitel 0715 Gemeinschaftsschulen 

+ 60 Planstellen A13 LG 2.2 zum 1.8.2016 

 

5. Wie viele von diesen geschaffenen Lehrerplanstellen wurden besetzt (bitte für 

jede Schulart sowie die Besoldungsstufe angeben)? 

 

Antwort: 

Siehe Antwort zu Frage 2. 


